

# MAZÁNTUL

## ELŐFIZETÉSI ÁRA

A kiadóhivatalban átvéve.  
Egy évre ..... 16 k.  
Félévre ..... 8 k.  
Három hónapra ..... 5 k.  
Három hónapra ..... 20 kor.  
Félévre ..... 9 k.  
Három hónapra ..... 3 k.  
Egy évre ..... 24 kor.  
Félévre ..... 12 k.  
Egyes szám ára 8 fillér.

Politikai  
napilap

Megjelenik minden nap, a hétfő és  
ünnepek utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 6.

A szerkesztőség kéziratok visszaszállítására vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

LXII. évfolyam 297. szám.

Nagyvárad

Péntek, 1916 december 29.

## A nemzet nagy ünnepe.

**A házak fellobogozása. Hálaadó istentiszteletek  
Zenés takarodó és ébresztő. Nagyvárad feliratai.**

Már ma, mint a koronázás nagy nemzeti ünnepét megelőző napon az egész ország ünnepies külsőt mutat. A házakat fellobogozták a holnap, a koronázás napján szünetel minden közéleti munka. A körönség a templomokba vonul, hogy imát rebegjen az új királyi párért.

Nagyvárad város küldöttai már a fő városban vannak.

Tegnap megérkezett a belügyminiszter távirata, amely szerint a nemzeti gyász a koronázás napjára felfüggesztendő és a középületekre és a magánházakra a nemzeti lobogó kiüszendő. A templomokban tartandó hálaadó istentiszteleteken a hatóságok, az iskolák vegyenek részt. Az iskolákban szünetet tartanak.

Lukács Ödön polgármesterhelyettes a miniszteri rendelkezésnek már előzőleg eleget tett, amennyiben a középületek fellobogozását elrendelte és a polgárságot pedig felhívta a házak fellobogozására.

Már tegnap a középületeken kívül igen sok magánházra kifűzték a nemzeti lobogót.

Azról is intézkedett a polgármesterhelyettes, hogy a hálaadó istentiszteletek idejéről a hatóságok fejei kellő tudomást szerezzenek a felkérte a hivatalvezetőket a templomokban való megjelenésre. Akiknek díszmagyar öltönyük van, abban szíveskedjenek megjelenni.

### Zenés takarodó és ébresztő.

Ma, pénteken, a koronázási nap előestéjén fél 7 órakor zenés takarodó vonul ki a várból a lámpásokkal, zenével bejárják a várost. A zenés takarodón a 70. gyalogosred zenekara játszik.

Holnap, szombaton, a koronázás napján reggel 6 órakor zenés ébresztő lesz. A honvéderred zenekara vonul végig az utcákon.

### A város a királyhoz és királynéhez.

Nagyvárad város törvényhatósága, a város lakossága nevében hódoló feliratokat

küldt egy IV. Károly királyhoz, mint Zita királyné Ő Felseégeikhez.

A hódoló feliratot Lukács Ödön polgármesterhelyettes, főjegyző már elkészítette.

### A feliratok kiállítására.

Az a terv, hogy a hódoló feliratok nem csak egyszerű kaligrafikus kiállításban, hanem méltó kiállításban kerüljenek Ő Felsegeik elé.

A főjegyző megbízásából Pásztor Bertalan I. aljegyző tegnap meghívta Mikes Ödön festőművészt, Mottl Róbert iparművészeti tanárt és Karácsonyi Géza szobrászművészt, hogy velük megbeszélje a hódoló felirat kiállításának módját és az erre legalkalmasabb műfajt.

Karácsonyi Géza ajánlatára abban állapodtak meg, hogy leghelyesebb volna, ha a hódoló felirat igazi iparművészeti alkotás lenne egész kiállításában.

A felirat belső részében Mottl Róbert tanár érvényesítene iparművészeti tudását és érzékét, míg a felirat külső része drága bőrből készülne, arany veresséssel és ezt Mikes Ödön festőművész készítené az ő királyi ízlésével.

A hódoló feliratot a város lefényképezte, hogy megőrizze a városi levéltár számára.

### Ingyen ebéd a szegényeknek.

A koronázás nemzeti ünnepén megemlékezik Nagyvárad városa a szegényekről is.

Holnap, szombaton a városi konyhákban ünnepi ebédet készítenek és pedig nemcsak dúsabb lesz az ebéd a rendes napi ebédnél, hanem sokkal nagyobb mennyiségben készítik az egyes étkeket, hogy bárki, aki felkeresi a hatósági konyhát, részesülhessen ebédben. És pedig teljesen ingyen, mert e napot a szegények részére is ünnepé akarja tenni a város.

## Ünnepeljünk a koronázás napján!

**Felhívás Nagyvárad város közönségéhez!**

### Polgártársak!

Őfelsége IV. Károly Magyarország apostoli királya és felséges neje Zita királyné fejére holnap, december hó 30 án teszi fel az esztergomi érsek és a nádorhelyettes Szent István koronáját. Ezen a napon fog egyesülni először igazán a nemzet és a király szívdobogása, ezen a napon válik Ő Felsege mint megkoronázott magyar király először a magyar nemzet apostoli koronás királyává.

A nap, melyen a magyar király esküt tesz az alkotmányra, melyen megfogadja, hogy megvédi országát bárhonnán jövő ellenség ellen, midőn felséges névaláírásával írja alá a hitlevelet, mely szerint az ország alkotmányát és törvényeit megtartja és megtartatja, midőn az egész nemzet színe virága előtt szívébe zárja a nemzetet — szent és emlékeztető kell legyen a haza minden fia előtt. Ezen a napon gyuljon reménység a szívekbe, örömsugár a lelkekbe, mert e szent történelmi pillanatban egyesül a hazaszerető nemzet és király.

Polgártársak! A koronázás e szent ünnepén szívünk fájdalma, mely feledhetetlen ősz királyunk néhai I. Ferenc József elhunytá miatt sajogva kínozt, szűnjön meg, a pokoli háboru szörnyű képei tűnjönek el szemünk elől, csak a koronázás szent, magaslatos nemzeti ünnepe töltse be szívünket!

**Ezen a napon vonjátok be házaitokról a gyászlobogót, a tüzzétek helyett ki a nemzeti zászlót,**

melynek lobogása feledtessze el a sokat szenvedett nemzet előtt a múlt fájdalmait és legyen jelképe a nemzet jövő boldogságának.

Nagyvárad, 1916. évi dec. 28.

Lukács Ödön,  
polgármesterhelyettes.

### Munkaszünet a koronázás napján.

Tudomására hozom az érdekelteknek, hogy a m. kir. miniszterium 4514/1916. M.

E. számú rendeletével a koronázás méltóképpen leendő megünnepléséből k. folyólag a munkaszünetet illetőleg a következőket rendelte el:

1. Kereskedelmi üzletekben, ipari és egyéb üzemekben a munka végzésére, a koronázás napján a vasárnapi munkára vonatkozó szabályok irányadók.

Nyílt árusító üzletek (boltok) a koronázás napján nyitva tarthatók, azonban ilyen üzleteket (boltokat) kivéve az ételek és italok kiszolgáltatására rendelt helyiségeket délelőtti 9 órától 12 óráig zárva kell tartani.

2. Aki a jelen rendelkezést megszegi, az amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettetik.

Nagyvárad, 1916. december 28. án.

Lukács Ödön,  
polgármester helyettes.

## Királyi üdvözet a magyarságnak.

A királyi pár benvonult ünneplő ujjongó magyar székvárosába, hódoló százezrek közt föl a Várba, melynek sárga ragyogása ezennel sokszor fogja dokumentálni a szépséges budapesti éjszakában, hogy a nagy alvó felébredt, hogy a Vár valóban a nemzet szíve lett, shonnan egy fejedelmi pár szeretete, jósága lüktet szét országgá. A nemzet hódolva fogadta az új királyi párt, a régi hódolatával, de annak aranyssínébe új piros tónusokat szőtt egy fájdalmas büszke aktualitás, a világháború. A királyi pár is új, szokatlan módon felelt erre a nem sablónos hódolatra, az ő köszönete, öröme is talált a világháború magyar dicsőségéhez, büszke martiriumához méltó új tónust: IV. Károly király és Zita királyné *Ő Felsőgeik sajátkezű irásukkal küldik szívből jött üdvözlőket a koronázás alkalmából minden magyar embernek.* Nehány sor ez az irás, de soha még szebb, közvetlenebb manifesztumban királyi pár még nem fordult nemzetéhez, a szeretet kiáltványa ez az irás, a szívnek közvetlenségével, nem hirdetésoszlopokra és házak szögletére huzódó, hanem országszerte szétröpülő irás, melyet mindenkinek küld a királyi pár, minden magyar szívre ráírja, minden szem gyönyörködhetik benne és minden család drágakincsül őrizheti és büszkén testálhatja a kéző nemzedékre.

Ő Felsőgeik ugyanis saját iniciatívájukból elhatározták, hogy Szent István koronájával való megkoronázásuk alkalmából a következő sorokat küldik hűséges magyar alattvalóikhoz:

*A magyar szent koronával való megkoronázásunk örömnapján szívből köszöntjük Magyarországnak hős hatonait és kitartó hűséges népét.*

Budapest, 1916. évi december hó 30-ik napján.

Zita. Károly.

A királyi pár tehát levelezőlapot írt a magyarságnak. Mindenkinek: nekem, neked, mindnyájunknak, akik ezt az üdvözlőt, ezt a páratlan dokumentumot, a szeretetnek ezt a modern öletét meg akarjuk és meg fog

juk szerezni. Egy levelezőlap, melynek írója közvetlenül és feladója közvetve a királyi pár. Közvetítője: a honvédelmi minisztérium Hadügyi Hivatala, amely boldogan vállalja ezt a gyönyörű munkát. Mert Őfelsőgeik minden gondolata a magyarság gondolata és ki nem gondol ma büszkén rajogva a drága, szent halottakra, akik az új Magyarországért haltak meg és a mögöttük maradt gyámoltalan özvegyekre, árvákra, akiket nem szabad, nem lehet magukra hagyni? Őfelsőgeik az irgalom osekőly adója alá bocsátották szeretetük kiáltványát, hogy a nem-

zet szíve is átpirosodjék rajta, mint ahogy az ő királyi szívük ott izzik az üdvözlő irás betűiben.

Lapunk más helyén közöljük a királyi üdvözlőt megismerésének módját, itt a koronázás ünnepi levegőjében most köszöntőket kívánjuk nyilvánítani a felsőgei párnak a magyarság iránt újra és újra elragadó módon nyilvánított szívbéli melegségéért és felhívni minden magyar embert, hogy ezt a felejthetetlen, történelmünkben precedens nélküli való irást megszeresse és legszebb családi kincsei közt féltve őrizze.

## Károly király aláírta a hitlevelet. Ünnepélyes aktusok a várpalotában.

Budapest, dec. 28. (Saját tudósítónktól.)

A főrendiház és képviselőház tagjai délelőtt együttes ülést tartottak a képviselőház kupolás oszlopházában. A főrendek és képviselők díszmagyarban jelentek meg.

Fél 10 órakor Jósika Samu báró és Szász Károly elnökök megnyitották az ülést. Jóváhagyták Ambrózy Gyula grófnak koronaőrre választását és megbeszélést a koronának és koronázási jelvényeknek a kir. palotába való átvitele körüli szertartásokat.

Ezután a főrendek és képviselők átvonultak a királyi palotába a hitlevél átnyújtása végett.

11 órakor gyűltek össze a főrendek és képviselők a várpalota szertartástermében, az egyik kihallgatási teremben pedig a zászlós urak és a kormány tagjai sorakoztak.

Néhány perc múlva Nepalek szertartásigazgató vezetése mellett belépett a terembe Zita királyné, aki kezénél fogva vezette Ottó trónörökösét. A királyné a trónnal szemben vörös posztóval fedett emelvényen foglalt helyet.

Ezután a király lépett be a zászlós urak és a kormány kíséretében. Elöl herceg Eszterházy Miklós jött Szent István kardjával és Walter püspök az apostoli kettős keresztrel. Először Ambrózy koronaőr tette le a király előtt az esküt, amely után az uralkodó átvette a hitlevelet és aláírva átadta Czernoch János hercegprímásnak a következő szavak kíséretében:

— Az országgyűlés által elének terjesztett hitlevelet kegyelemmel elfogadjuk és aláírásunkkal ellátva hűségteknek becikkelyezés végett ezennel átadjuk.

A hitlevél átadása után a hercegprímás megköszönte a megerősítés tényét és felkérte az uralkodót a megválasztott nádorhelyettes tisztességének megerősítésére, aki a következő beszédet intézte a jelenlevőkhöz:

— *Benső meglegedésünkre szolgál, hogy a fejedelem és a nemzet alkotmányos jogai együttes biztosítékának, a hitlevélnek elkészítése után a hitlevelet kiadhatjuk és azt a törvény ősi szokása szerinti ünnepélyes aláírásunk által biztosíthatjuk.*

*Felejthetetlen jó és bölcs elődöm, mélyen tisztelt és szeretett délnagybátyám megkoronázása alkalmával e szavakkal fordult a nemzethez:*

„Az nem lehet, hogy az, amit szoros egyetértéssel a király és a nemzet alkotott, állandó és üdvös ne legyen.“

*E királyi szavak igazságait immár közel félszázad üdvös tanúságai igazolják. Erős bennünk a hit, hogy az ő nyomdokain haladva, sikeresen folytatjuk az ő munkáját. A király és a nemzet együtt munkálkodjék tovább.*

*Isten áldását kérjük erre a munkára és amidőn meglegedéssel tudomásul vesszük és megerősítjük a nádorhelyettes megválasztását, a koronázás napjára folyó hó 30-ik napját tűzzük ki.*

Ezután a király a főrendek és képviselők zúgó éljenzése közepette elhagyta a tróntermet.

Az országgyűlés tagjai most a királyné és a trónörökös felé fordultak, akik hatalmas éljenzéstől kísérve hagyták el a termet.

### A képviselők ülése.

Ezután a képviselők és főrendek visszatértek a Házba, ahol Szász Károly újból megnyitotta az ülést; bejelentette, hogy Ambrózy letette az esküt, a király a hitlevelet elfogadta, aláírta és visszadta, s a koronázás napjára december 30-ikát tűzte ki, továbbá jóváhagyta Ambrózy Gyula koronaőrre megválasztását. Az ülés vége egy negyed 1 órakor.

### A királyi pár és a koronázási ajándék.

Budapest dec. 28. (Saját tudósítónktól.) Az „Esi“ értesülése szerint a királyi pár a nemzet koronázási ajándékát az ellenség által feldúlt Erdély tűzhelyeinek újrapitására adományozza.

### Aranygyapjas lovagok.

Budapest, dec. 28. (Saját tudósítónktól.) A király Andrássy Gyula grófot, Dessewffy Aurél grófot, Jósika Samu bárót, gróf Batthyányi Sratmann Lászlót és Eszterházy Miklós herceget aranygyapjas rend lovagjaivá nevezte ki.

### Királyi kihallgatások.

Budapest, december 28. (Saját tudósítónktól.) A király délután fél 4 órakor kihallgatáson fogadta gróf Andrássy Gyulát, Apponyi Albert grófot, Berzeviczy Albertot, gróf Khuen Héderváry Károlyt.

Andrássy kihallgatása után kijelentette, hogy audienciája háromnegyed órahosszat tartott.

Megkérdezték tőle, hogy politikáról volt-e szó?

— Hogyne, csakis ezekről — volt a válasz, azonban a történekről semmi bővebb felvilágosítást nem adott Andrássy.

### A szent korona napfényre hozafala.

Budapest, december 28. (Saját tudósítónktól.) A korona és a koronázási jelvényeket az őrségi helyről átszállították a királyi lakosztályba. Az átszállítás nagy ceremónia mellett történt. Mint királyi biztosok szerepeltek: Khuen Héderváry és Dassewffy.

A vasládát az országgyűlés által megválasztott képviselők és főrendek vitték a vállukon a királyi lakosztályba.

A király üdvözölte a küldöttséget, mely a vasládát a földre tette. Azután feszíteni kezdték a ládát, ami meglehetősen nehezen ment.

A feszítés alatt a király gróf Széchényi Miklós v. b. t. t. váradi megyéspüspökkel beszélgetett.

Széchényi püspök megjegyezte, hogy azért oly nehéz a láda felfeszítése, mivel husz éve nem bontották fel.

A király erre megjegyezte:

— Persze, a millennium óta nem nyitották fel.

Azután az országbíró helyettes gróf Apponyi Sándor megállapította a korona és a jelvények épségét és azonosságát. A király a koronát és a jelvényeket megszemlélte, azután a küldöttséget kegyelemben elbocsátotta.

A szertartást az egyik szomszédos tornától két udvarhölgy kíséretében a kis trónörökös is végig szemlélte.

### A királyné az Erdélyt segítőegyesület közgyűlésén.

Budapest, dec. 28. (Saját tudósítónktól.) A királyi palota Habsburg termében a királyné védnöksége alatt álló „Pro Transsylvania” segítőegyesület díszközgyűlést tartott, amelyen részt vettek a kormány tagjai, Csarich hercegprímás, Mangra Vazul metropolita stb. és az országból mintegy 300 polgármester.

Délután 5 órakor megérkezett a gyűlésre Zita királyné is, aki a díszemelvényen foglalt helyet. Jósika Samu báró elnök üdvözölte a felséges asszonyt. A királyné a következő szavakkal köszönte meg az üdvözlést:

„Őszinte örömmel jelentem meg Önök között. Isten áldását kérem nemes munkájukra.

Apponyi Albert gróf tartott aztán ünnepi beszédet, majd a bizottságokat választották meg. Az ülés berekesztése után a királyné cercélét tartott, majd hangos éljenzés közt távozott.

### Apponyi kijelentése a királyi audienciáról.

Budapest, december 28. (Saját tudósítónktól.) Apponyi Albert kijelentette, hogy a király nem csupán formai kihallgatásokat tartott, hanem behatóan megbeszélte a politikai helyzetet. A király minden szava Magyarország iránti szeretettől van áthatva.

Hosszú kijelentést tett Andrássy Gyula is, aki kiemelte a király érdeklődését a magyar viszonyok iránt.

## Repülő tevékenység a francia harctéren.

Berlin, december 28. A nagyfőhadvezér-lás jelenti:

### Nyugati harctér.

A flandriai arcvonal és a Somme hajlás egyes szakaszai időnként erős tűz alatt állottak.

A légi haderők tevékenysége igen élénk volt.

Az ellenség légi harcban és elhárító tüzelésünkben 8 repülőgépet veszített.

## Rimnicul Saraton túl előrenyomulunk.

### Keleti harctér.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadserege. Az arcvonal több részén árkaink megszálló csapatai visszautasítottak orosz portyázó csapatok előretöréseit.

József főherceg vezérezredes harcvenala. Az Erdős Kárpátokban a Ludova mellett német vadászok kézigránát harcban elűzték az oroszok járőreit.

A Metecanesci szakaszon több ízben élénk ágyutüzelés volt.

A hegyekben az Oltoz és Putna völgyeknél a harcotevékenység fokozódott.

Mackonsen vezértábornagy hadsereportja. Decem্বর 27. napja Falkenhayn gyalogsági tábornok IX. hadseregének a Rimnicul Sarati csatában meghozta a teljes győzelmet a Románia védelmére harcba vetett oroszok felett.

December 26-án a visszavetett ellenség nagy tömegek ellentámadásaival megkísérelte, hogy az elvesztett területet visszacserezze. Támadási megkísérelt.

Porosz és bajor gyaloghadosztályok utánuk vetették magukat a visszazönlő ellenségnek, átgázoltak az éjszaka folyamán újonnan épített állásaik és Rimnicul Saraton túl nyomultak előre.

Tovább keletre német és osztrák magyar csapatok áttörték az oroszok elsáncolt vonalait. Itt is elhárították az oldalak ellen intézett heves ellentámadásokat és harcolva északkeleti irányban előbbre jutottak.

Az ellenség veresége alkalmával ismét súlyos véres veszteségeket szenvedett.

Tegnap foglyokban 3000 embert, szakmányban 22 géppuskát szállítottunk be.

A Rimnicul Sarati csatában a IX. hadsereg által elfogott oroszok száma 10.220.

A Dunai hadseregnél csak részleges harcok voltak.

Dobrudzsában a bolgár és oszmán csapatoknak sikerült az oroszokat Macintól keletre megerősített magaslati állásukból kivetni.

### Macedóniai front.

A Doiranától északkeletre több angol század erős előkészítő tüzelés után hirtelen támadta meg a bolgár előőrsöt.

Ludendorff, első főszállásvezér.

\* Köhögés, hurut, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatású szer a Farkas féle hurut szeletke. Ára 1 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B. Tejkonzerv is kapható.

## Az oroszok nagy veresége Rimnicul-Saratonnál

Keleti harctér. Budapest, dec. 28. (Hivatalos.) Mackonsen vezértábornagy hadsereportja. Falkenhayn tábornok szövetséges haderői Rimnicul-Saratonnál az oroszokat teljesen megverték. Tegnap az ellenség még egyszer megkísérelte a várostól délnyugatra és délkeletre helyt állani és hogy levegőhöz jusson, több tömegtámadással próbálkozott meg. Vonalait több helyen megtörtük, az ellenség meghátrált.

Üldözésével Rimnicul-Saraton túl haladtunk előre. Az elfoglalt várostól északnyugatra emelkedő magaslatokon az oroszok szintén meghátráltak az osztrák magyar és német csapatok szuronyai elől.

Tegnap 3000, a csata kezdete óta tízezernél több foglyot szállítottunk be.

József főherceg vezérezredes hadseregharcvenala. Sósmezőnél és attól délkeletre a hegységben a harc erősen fokozódik. Repülőink az említett határterületen két ellenséges Fahrman-gépet lőttek le és két másik harci repülőt leszállásra kényszerítettek. Állásaink a Mescicanesci-szakaszon orosz ágyutüz alatt állottak.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvenala. Lényeges esemény nem volt.

Olasz és délkeleti harctér. A helyzet változatlan. Höfer.

## A Skandináv államok és a béke.

Budapest, december 28. (Saját tudósítónktól.) Kopenhágából jelentik: A Skandináv államok kormányai tárgyalást folytattak a béke érdekében történő együttes eljárásról.

## Az antant válasza elkészült.

Budapest, december 28. (Saját tudósítónktól.) Londonból jelentik: Az antant válasza az ellenfél békejavaslatára elkészült és az angol kormány az Egyesült Államok elnökéhez fogja azt eljuttatni, aki viszont a központi hatalmakkal közli.

## A Tiszántuli Méhészegylet megalakulása.

A tiszántuli vármegyék méhészeinek nagy napja volt tegnap. Régi és soká elérhetetlen vágyuk ment teljesedésbe: megalakult a Tiszántuli Méhészegylet. Néhéz időben, aránylag rövid, de kemény munka után jött létre ez az új szervezet, melynek hivatása, hogy a Tiszántul a Királyhágóig lakó méhészeket tömör, eleven kapcsolatba hozza egymással és a méhészet nemcsak ügyét minden téren előmozdítsa.

A **Niedermann Antal** postatanácsos elnökielte alatt működő előkészítő bizottság befejezte az alapszabályok megtervezését és körülbelül 250 tagot összegyűjtve, a mozgalom megindítója és főbírája: **Ipolyi Keller Gyula**, a földmiveltügyi minisztérium kirendeltségének vezetője, a tegnapi napra tűzte ki az alakuló közgyűlés megtervezését.

A közgyűlés elnöke, **Ipolyi Keller Gyula**, rövid magvas beszédben foglalta össze az előzményeket és vázolta az egyesület célját. Elismerő szavakkal emlékezett meg **Siket** postafőigazgató támogatásáról, a postai alkalmazottak szép számu csatlakozásáról és főleg **Niedermann** postatanácsos nagyszabásu szervező munkájáról, melynek az elnök szerint az elért siker oroszlanrészre köszönhető... Majd felhívta elnök a megjelenteket, hogy a megalakulás dolgában nyilatkozzanak.

**Takács Gyula** máv. mérnök indítványára egyhangu határozatban mondták ki a megalakulást. Az alapszabálytervezetet **Papp Imre** gazd. egyleti titkár némi módosítással változtatlanul elfogadták.

**Ipolyi Keller** egyesületi elnöknek dr. **Cziffra Kálmán** főispánt, ügyvezető elnöknek **Niedermann Antal** postatanácsost, al-elnöknek **Gresinczky Antal** kanonokot hozta javaslatba. Általános lelkesedéssel megválasztották. **Gresinczky** megválasztását melegen szavakkal köszönte meg, leadvületes beszédben vázolta a méhészet lényegét és Isten áldását kérte az egyesületre. **Niedermann**, méltóva **Ipolyi Kellernek** az egyesület körül páratlan érdemeit, javasolta, hogy a hála csekély kifejezése gyanánt választassák meg társelőnöknek, ami zúgó taps és éljenzés között megtörtént. A tisztikar és választmány a következőképen alakult meg:

### Tisztikar.

Elnök: **Cziffra Kálmán** dr. Nagyváradi város főispánja. Ügyvezető elnök: **Niedermann Antal** postatanácsos. Al-elnökök: **Gresinczky Antal** kanonok, **Ipolyi Keller Gyula** min. kirendeltség vezetője. Főtktár: **Vejnovszky Vince** törvényszéki bíró. Titkár: **Takács Gyula** államvasuti mérnök. Jegyző: **Nemes Andor**. Könyvtárnok: **Bertram Bruno** főgymnáziumi tanár. Ellenőr: **Papp Imre** gazdasági egyleti titkár. Pénztárnok: **Szilágyi Béla** postasegédellőr. Gondnok: **Nemes Győző** méhészeti szaktanító.

### Választmány.

Tagok helyben: **András István** postafőtiszt, **Balogh István** kir. táblási főtitkár, **David Lajos** dr. miniszteri titkár, **Hegedüs Erzsike** keltető telep vezető, **Hegedüs Károly** dr. államvasuti segédittkár, **Mártonffy Zoltán** igazgató-tanító, **Szeleke Lajos** törvényszéki bíró, **Trusza Lajos** nyug. eszperes-plébános, **Varga Dezso** tanítóképző intézeti tanár, **Vucskits Ottó** honvédszázados, **Zöldi Bertalan** tanító, **Zuhva József** nyug. máv. főtő házvezető.

Vidéken: **Berky János** postasegédellőr Debrecen, **Hajdum. Désa István** posta-segítész Gyula, **Békés Dömök Béla** máv. hivatalnok Debrecen, **Hajdum. Forgách Lajos** méhészeti szaktanító Békés, **Békés. Forrás József**, idősb. nyugalmazott ref. ta-

nító **Körösnagybársány**, **Biharosgye. Garóc István** postaelőr Makó, **Csanád. Kardos D. Péter** postamester Pocsaj, **Biharm. Körner József** postamester Vaskó, **Biharm. Mészáros József** kántortanító Bál-fenyér, **Biharm. Petrásró Sándor** gör. kat. tanító Borosalma, **Szatmárm. Szolomayer József** tanító Mezőbaj, **Szatmárm. Tatay Ambrus** ref. tanító Mezőbaj, **Biharm.**

A megalakulás időpontjáig jelentkezett tagok létszáma: 245.

**Ipolyi Keller** elnök javasolta, hogy az egyesület védnökségét ajánlják fel gróf **Széchenyi Miklós** megyéspüspöknek. Általános nagy örömmel elfogadtatták. A főkérést a közgyűlés az elnöke által alakítandó szűkebb bizottságra bízta. Ugyisint az egyesületi elnökél **Cziffra** főispánál is küldöttséggel fog a tisztikar tisztelegni.

A közgyűlés berakasztása előtt **Takács Gyula** lelkes beszédben hajtotta meg az elismerés zászlaját **Ipolyi Keller** elnök előtt és érdemeinek jegyzéknyvbé foglalását javasolta. Egyhangu helyesléssel elfogadtatták.

Az elnök rövid összefoglaló beszéddel rekesztette be a közgyűlést és a Tiszántul méhészei emelkedett hangulában, egy szebb méhészejövő reményében oszlottak szét.

## A Kath. Nővédő Egyesület karácsonya.

Elmult a szeretet ünnepe s boldog emlékeket hagyott maga után a szivekben. Különösen azok szívében, kik szeretetet árasztottak a kisded Jézus nevében.

Ugy érzem, a Kath. Nővédő Egyesület minden tagja boldogan tekinthet vissza e fáradtságos, édes békét hozó napokra. A szegénygyógyintézet, ahol szükségét látott és tehetsége engedte, — legalább e szent napokra boldogságot óhajtott bevinni szegényei szívébe. — Sok sok pénzségélyt osztott ki. Maguk az urbölgyek vitték el a külvárosi kis házikók lakóinak az öt, tíz, húsz, sőt ötven korona karácsonyi segélyt.

Az anya és csecsemővédelem első karácsonya is a szeretet jegyében indult meg. 12 család részesült szeretetadományban. Az adomány élelmiszerekből és egy kis karácsonyfából állt. Minden egyes család kapott 2—3 kg. burgonyát, egy fél kg. rizst, egy fél kg. kölest, zöldséget, káposztát és mindent be-tetőzte egy fél kg. disznóhús, egy darabka zsirnak való szalonná, egy negyed kg. cukor. A gyermekek szaloncukerral és mézessel díszített fűcskát kaptak. A hatalmas csomagokat a Leánykörök leányai hordták szét az anya és csecsemővédelem pártfogóitjaihoz. Mindent hálakönyvek, boldog mosolyok fogadták.

Hiszen az anyák, ezek az önfeláldozó lények mindig gyermekeik jólétéért, boldogságáért törnek magukat.

Sok sok anyaszív szorult össze arra a tudatra, hogy ime jön a Jézuska és ő gyermekeinek semmi örömet sem szerezhet, sőt még meleg ételt sem adhat a szent ünnepen. Hiszen a kenyérkereső távol van, küzd a hazáért s a gyenge nő alig képes az éhenhalástól megmenteni a családját, melynek ő most a keresője és gondozója egyszemélyben.

Egyik helyen 7 gyermek van, két kis ikerfiu egy hónapja született. Hogyan lehetne egy ilyen szegény anya beszerezni valamit a mostani nehéz beszerzési körülmények közt és ugyan miből? Dolgozni gyermekeitől nem lehet s a hadiségélyt fel-

emészteti a nagy drágaság. Oh milyen boldog volt ez édesanya, mikor a sok jóval teli csomagot s a kedves fűcskát meglátta! Sirt és mosolygott egyszerre. Ugy érezte, csakugyan a kis Jézus vonult be szerény hajlékába.

Megtelt a szíve, a lelke hálával, szeretettel, bizalommal. Hiszen még vannak krisztusi szívek, kik önzetlen felebaráti szeretettel akarják támogatni a szenvedőt. A csüg-gdő szíveket felemelik s oda mutatnak a kis Jézusra, hol az Isten piciny gyermeké lesz, hogy megtanítson egymásért áldozatot hozni, fáradozni, egymás keresztjét békével, szeretettel viselni, a bállehami kisded példájára.

Egy másik fiatal anya három kósi gyermekével minden segély nélkül él, az uva Amerikában rekedt, egy év óta sem egy sort írni, sem segélyt küldeni nem tud. A jobb sorához szótott szegény asszony küzd gyermekeiért.

Reggel fél 6 órától estig folyton távol otthonától, hadimunkát végez. Gyermekei hideg szobában, jól felöltözve játszanak a szomszédok felügyelete alatt. Ha este haza jön szalad lisztért, petróleumért stb. Ellehet gondolai, mily nehéz lehet egy ilyen anyának a hosszas várakozás. Vászáról még párhiló fát, s a pihenés idején éjjel főz, mos, varr.

A nővédő egyesület közbenjárására az Immaculata zárda jószívű főnöknője felvette a 3 gyermeket a bölcsődébe. — Így legalább szegény asszony nyugodtabban dolgozhat, mert gyermekei feletl örököl a keresztény szeretet és a hidegtől megvédi a bölcsőde meleg falai.

A tapasztalat bizonyítja, legszükségesebb és legnemesebb cselekedet az anya és csecsemővédelem, első sorban a nagyon sújtott jóérzésű anyák felkarolása. Ez utóbbi eset is szépen illusztrálja, mire képes egy jó anya. Elmondhatják gyermekei az ilyen anyákról Patófiával: Mi 6 nekünk, azt meg nem mondhatom, Mert nincs rá szó, nincs rá fogalom. De megmutatná a nagy veszteség, Ha elszólná őt az Ég.

Hála a magyarok Istenének, vannak még a nagy nyomor közepén is jó anyák.

Mentsük meg, emeljük fel az ilyen anyákat, ők nevelik az országnak a be-csalatos polgárokat. Probászka püspök is írja. Az édesanya a legideálisabb gyermekvédelemnek a megtestesülése s minden intézményes gyermekvédelemnek tudatában kell lennie, hogy eszményképét az anyai oltalomtól s gondosságtól, motivumait pedig az anyai szív érzéseiből kell kölcsönöznie. A gyermekvédelemnek mindenekelőt anyai szeretetre van szüksége.

Anyai szeretetet állítunk a világba! Es ha lesz a világon sok-sok felkaroló, meleg szív, aminő édesanyai kebelben dobog, akkor valóban a költő jóslata: „Egy újabb szellem kezd felküzdeni, egy új irány tör át a lelkeken.”

Ezért mentsük, védjük, támogassuk az anyákat. Vegyük körül biztató szeretettel, mutassunk az ég felé, hogy legyen eraja gyermekeiért, hazánk virágúért éjjel-nappal mosolyogva szeretettel dolgozni.

Ezt óhajtotta elérni a Nővédő Egyesület a k's karácsonyfákkal és a jóval telített csomagokkal.

Patronessz.

## Majd jönnek az oláhok.

**4 millió oláh,  
2 millió magyar.**

Gyantán októberben, Glück Salamon korcsmájában Argyelán János politikai vitába bocsájtászt az ottlevő oláhokkal. Vita közben így szólt a jelenlevők nagy röknyödésére:

— Négy millió oláh van, magyar pedig csak két millió, mégis honoznak, ők az urak, mi pedig szolgák vagyunk. De majd jönnek az oláhok, aztán a magyarok járnak bocsorban, az oláhok pedig csizmában, meg fekete ruhában.

Izgatás vélsége miatt került Argyelán a törvényezék elé. Seress Barna tanácsa előtt azt vallotta, hogy részeg volt, nem emlékszik semmire.

Gróf Bolza Alfonz dr királyi ügyész kéri a vádlott elítélését.

A törvényezék Argyelánt izgatás vétségében bűnösnek mondta ki s ezért 6 havi fogságra ítélte. Az ítélet jogerős.

## Miderutazónő, aki végigsalta Erdélyt.

**Schulhof Ida bűnügye.**

Alacsony, fekete asszony állott tegnap a törvényezék Seress Barna elnöklésével felkérő tanácsa előtt. (Ügyész: gróf Bolza Alfonz dr, védő: Papp Károly dr.)

- Hogy hívják? kéri az elnök.
- Schulhof Ida özevgy dr Sugár Jenőné.
- Milyen vallás szerint esküdt meg Sugárral?
- Orthodox vallás szerint.
- Érvényes ez Ausztriában?
- Igen ott fakultatív a polgári házasság.
- Hogy esküdt meg?
- Halálos ágyon, 6 beteg volt és diplomás ember.
- Ez nem fontos. En úgy tudom, hogy utazóknak mindentéle oltókat vesznek fel, hogy a portókat kelerdővé tegyék. Büntetést kap, ha kiderül, hogy nem mondott igazat.
- Így volt.

Schulhof Ida Iglauban született 1878-ban, nevelőnő volt most kereskedelmi utazónő. Budapesten lakott, majd Nagyváradon élt.

Tanukul Nagyvárad ismert fűzőkészítőit idézte be a bíróság: Izsák Lidia Schwarz Imréné, Rosenzweig Rózát. Készenbanc Juliska pedig szakértő. Tanukul erdélyi mancehők szerepelnek, akik Csarádból már hazamentek. Százötvenen az érdekeltek e perben. Egy sikkasztással és 143 esetben folytatónlagosan elkövetett csalással vádolják Schulhof Idát.

Vádlott azzal védekezett, hogy joga volt 25 százalékot előre felvenni a megrendelőktől s nem tehet róla, hogy Izsák Lidia nem szállította a fűzőket.

Izsák Lidia, Schwarz Imréné azt vallotta, hogy csak egy tucára küldte el vádlottat Belényesbe, de onnan nem jött vissza, hanem Erdélybe ment s onnan küldte be rendeléseit, jelezve, hogy mennyi előleget vett fel a megrendelőktől. A megrendelőket oly alacsony áron adta le, hogy azt teljesíteni nem lehetett.

De a vádlott sohasem tudatta címét s így nem tudta utasítani, hogy szüntesse meg a rendelések gyűjtését. Kerestette a rendőrséggel is, de nem tudott rákapni, végre a Vöröstoronyban fogták el.

Felsorakoztak aztán a tanuk, kiknek

egy része Erdélyből érkezett. Arról tettek tanuságot, hogy vádlott előlegeket vett fel tőlük s fűzőt nem kaptak.

Rosenzweig Róza mint tanu előadta, hogy a vádlott 6 évig volt utazója s mindig becsületesen beszámolt. Az utazónak joga van a minta kollékolót eladni s előleget felvenni.

A tárgyalást ma folytatják.

## HIREK

### Tenger

tinta folyt már el a magyar keresztény irodalom és a sajtó problémájáról, a keresztény-sílenes sajtó bomlasztó hatásáról. Mi nem a rossz sajtóról kíváruuk képet adni, hanem világosan, félreagyarázást nem ismerő módon tárjuk fel a különben jó indulatu, lanyha keresztény közönség figyelmét arra, mi a teendője, miképen segítsen elő a keresztény sajtó felvirágzását.

A harmadféléves szörnyű tusa alatt dolgoztunk és baállottunk a frontmögötti küzdelemben. Ahova állított bennünket a sors, ott megtettük kötelességünket, s bármilyen háborus munkáról is volt szó, mindegyikből részt kértünk. Háborus munkánkat mindig úgy végeztük, hogy az a névtelenségek áldozatkésztségei közé tartozzék, hogy még a rosszakarat se osztohassa meg a dobszó gunyjával.

Nézzete meg a közönség, hogy a világháboru alatt hány irányító cikk, felszólalás, a drágaság elleni küzdelem, a visszaélések napfenyőrehozása, minden közérdekű esemény nyílt megírása jelent meg lapunkban. Hány olyan dologra mutatunk rá, amiről mindenkéi halgatoit, hány felszólalásnak lett meg az eredménye, amely a közönségen könnyítet. Nemcsak gazdag, kimerítő háborus táviratokkal, háborus jelentésekkel s napilapokkal szolgáltuk a közönség kíváncsiságát, hanem irányító cikkeikkel, felelősgoistással s a tennivalók nyílt megjelölésével. Ezért a közönség mindig tudta, hogy igazságos szószólóra akad bennünk, s bizonytsága ennek az a folyton növekedő olvasótábor, mely a *Tiszántúllal* minden nappal jobban érzettli bizalmát.

El néhány sorral nem az előfizetési díjak felemelését jelentjük be, mint más lapok tették, hanem hálaikat és köszönetüket azért a teljes támogatásért, amelyben minket részesítettek. Előfizetési árak felemelése helyett azzal a kéréssel fordulunk olvasóinkhoz, hogy tartsd meg a *Tiszántúllal* abban a jóindulatu szeretetben, amelyben eddig is részünk volt s emeljék erkölcsi támogatásukkal a *Tiszántúllal* tekintélyét. Áremelés helyett az erkölcsi támogatás emeléséért, a lap terjesztéséért fordulunk előfizetőinkhez.

A *Tiszántúllal* továbbra is megmarad eddigi célja mellett: a keresztény Magyarország kiépítésének munkája s a hazaszeretet növelése. Nem anyagi előnyökért harcolunk, hanem egységyedül a közérdekért s a keresztény gondolatért. A *Tiszántúllal* anyagi érdekek nem irányíthatják, mert egységyedül magasztos céljai vezérlik.

Európa békéjében és jövőndő kulturájában a keresztény világnézetre vár a legfontosabb feladat. Európa nem akar elzül

leni, lejtőre jutni. Megújhdásában és feltámadásában azonban a legnagyobb szerepe van a keresztény hírlapírásnak. Ezért, aki a békét kívánja s szereti a magyarságot, az támogatja a *Tiszántúllal* s előfizetésre buzdítja azokat, kik érzik a kereszténység szolidaritását.

Az újév a legalkalmasabb időpont az eredményes sajtóakcióra.

Csak egy új előfizetőt szerezzen minden olvasónk — s megkettőződik a keresztény Magyarország nagyváradi katonáinak tábora.

\* **Balás Elemér dr itthon.** A Jász-vényezék elnöke Margittáról, ahol hivatalt vizsgált, ma visszaérkezett Nagyváradra.

\* **A hadapródiškola a koronázáson.** A nagyváradi honvéd hadapródiškola növendékeiből alkult díszszázad tegnap délelőtt hangos katonazenével vonult az állomáshoz, hogy a dőli személyvoattal Budapestre utazzék, ahol részt fog venni a koronázási ünnepségen. A 95 növendékből álló díszszázad Tóth Sándor alezredes és Székely Ákos százados vezetése alatt teszi meg az utat.

\* **A Kath. Népszövetség vetítő estéje.** Szombaton, a hó 30 án tartja a Kath. Népszövetség vetítő estélyét. *Schiffert* Béla püspöki szertartó fog Jézus gyermekkoráról színes képekkel kísért előadást tartani. Utána a Kath. Kőr vetítő estélyén bemutatott Dante képekből a mozgóképeket fogják még egyszer bemutatni. Az előadás délután pontosan fél 5 órakor kezdődik.

\* **Bejegyzett és törölt ügyvédek.** A nagyváradi ügyvédi kamara — mint a hivatalos lap közli — Possert Gyula ügyvédet margittai székhellyel a névjegyzékbe bejegyezte, dr Mártonffy Bogdán, dr Stern Odón ügyvédeket nagyváradi, dr Hercezeg Sándort nagyszalontai, dr Pálffy Gyulát margittai és dr Moldovaa Gézát pedig alahai székhellyel az ügyvédek névjegyzékéből törölte.

\* **A vasuti díjemetés kihirdetési ideje.** A kereskedelemügyi miniszter a vasuti tizletszabályzat egy részét ideiglenes hatállyal a háboru okozta rendkívüli körülmények idejére oda módosította, hogy a díjemetések vagy a szállítási feltételeket megnehezítő más rendelkezések hirdetésére az eddig érvényben levő két hónapi határidőt tizenöt napra szállította le, szóval a rendelkezések a kihirdetés után nem két hónap múlva, hanem 14 nap leforgásával lépnek életbe. Ez a miniszteri rendelet a közeljövőben kihirdetendő vasuti díjemetést előzi meg.

\* **Háborus délután az erdélyi menekültek javára.** Mint már írtuk, új esztendő napján a Kath. Kőr az erdélyi menekültek javára háborus délutánt rendez. Az estély műsora most is előrangú, úgy, hogy önálló hangversenyek is beillik. **A Beleznay nővérek, Kalenda Boriska és Tóth Olga** klasszikus zeneszámai, továbbá **Vajnovszky Vilma** művészi éneke kellemes élvezetet biztosítanak. Az estélyen dr **Némethy Gyula** tb. kanonok fog beszélni. Mindnyájan ismerjük Némethy Gyula tb. kanonok kiváló képességeit és most is bizonyára sok érdekes mondánivalója lesz. Aktuális költeményekkel **Bihari Ákos** ez a népszerű művészuuk is közreműködik. Hiszük, hogy az estély úgy erkölcsileg, mint anyagiilag kitűnően fog sikerülni.



**Egy ór**, ki házi dolgokban is járás, a „Fekete Sas” pátotán felvétetik. Jelentkezhetni ugyanott; a 24 számú irodában.

**Őszi és téli ruhák, férfi öltönyök, felöltők, festése és tisztítása. Független, kézimunka, ke-lengye neműek tisztítása. Fe-kete festés elsőrendű kivitelben.**

**HALTENBERGER VILMOS**

kelmefestő, vegytisztító és gőzmosógyműködésében Nagyvárad.

Gyár telefon sz. 34. Felvételi üzlet 14-69.

**SZINHÁZ**

**Heti műsori**

Pénteken: A farsang.  
Szombaton délután: Varázskeringő.  
Szombaton este: Ünnepi előadás a ko-ronázás alkalmából: A KIRÁLY HÁZA-SODIK.

Vasárnap délután: Zsóba  
Vasárnap este: Nagy Szilveszter ka-ba é

**A koronázási díszelőadás**

A színházi hétnek legkimagaslóbb esemé-nye az a díszelőadás, amelyet a színház a hó 30 án IV. Károly királyiá koronázása napján rendez.

Természetes, hogy az ország és a nem-zetnek ezen nagy örömmüncepen remények a-si péld eseményei jelentik az ünneplés ko-zhangulatát, hanem kell, hogy az ez alka-tonra fényesen kivilágított nézőtér közön-égsé is hozzájáruljon az ünneplés vezető-ségé-vel szembeni kötelesség, kívánatos volna, ha a publikum estély-nyakban jelennek meg a díszelőadás, amelynek részletes pro-gramja a következő:

Koronázási nyitány. Irt: Scharif Károly, a 4 ik honvédszínház zenekerének ka-estere.

Károly király. Ól. Irt: S. E. Sza-vaia E. Kovács Marika.

A király házasság. Történelmi vig-játék.

Epilógus. Irt és előadja: Zsoldos A. dor.

A Király házasság főbb szerepeit Gazdy Aranka H. Körösi Juci Kassits Eszter, Bihari Ákos, Zsoldos A. dor, R. K. S. Sz. gell és Dózsa játsszák.

Különösen figyelmébe ajánlja a színház vezetősége a közönségnek, hogy a koroná-zási díszelőadás hérlétszámában kerül színre és a hérlétszámait az igazgatóság ma pán-tek délig tartja érvényben.

**A hérlétszám figyelmébe.** A színházi hérlétszám ciklusa január hó 3, 4. és 6 án lejár és ezzel a színház a második ciklusra hérlétszámot hirdet, amely a jövő hó 6 ikáig fia-rtandó be a színház titkári hivatalánál.

**A szilveszteri kabaré** Mint évente rendezés, nagy az idén is a Szilveszteri színház társulata december hó 31 én nagyszabású kabarét rendez, amelyet a társulat valamennyi elsőrendű tagjának közreműködésével énekszámok, táncok, magánjelentek és hu-moros jelenetek tesznek érdekessé és mulat-ságossá.

**Az Erzsébetligeten lévő 4 új földszintes házban két és három szobás lakások kiadó.**  
(Püspöki residenciamellett.)

Értekezni lehet a 3. épület-ben lakó házasternél, vagy Incze irodában Bémer-tér 3.

**VIGADÓ mozgó-színház**

Péntek

**M. Belföldkövek**  
dráma 4 felv.

Előadások kezdete: Szombaton, va-sárnap és ünneppon 3 óraker és hétköznapokon 5-ker.

**URANIA mozgó-színház**

Péntek

**Kutya históriák**  
vigjáték 3 fel.

Előadások kezdete: Szombaton, va-sárnap és ünneppon 3 óraker és hétköznapokon 5-ker.

**APOLLÓ mozgó-színház**

Péntek

**Az amolyan nős**  
dráma 4 felv.

Előadások kezdete: Szombaton, va-sárnap és ünneppon 3 óraker és hétköznapokon 5-ker.

**NYILTTÉR.**

**Ujévi vásár**

**Heti árjegyzék:**



- China ezüst kenyér kosár . . . 4 K
- China ezüst cukor tartó . . . 4 K
- China ezüst vaj tartó . . . 4 K
- China ezüst cukor kosár . . . 4 K
- China ezüst dohányzó készlet 4 K
- Vizes készlet 6 személyre . . . 4 K
- Boros készlet 6 személyre . . . 4 K
- Likőrös készlet 6 személyre . . . 4 K
- Sörös készlet 6 személyre . . . 4 K
- Tészta készlet 6 személyre . . . 4 K
- Befőltés készlet 6 személyre . . . 4 K
- Teás készlet aranyozással 6 személyre . . . 12 K
- Kávés készlet aranyozással 6 személyre . . . 12 K
- Mocca készlet aranyozással 6 személyre . . . 12 K
- Mosdó készlet fayenca . . . 10 K
- Fűszer készlet állványval . . . 10 K
- Cigaretta ezüst készlet . . . 10 K
- Ebédő készlet aranyozással 6 személyre . . . 28 K

Evőeszközök, kávéházi felsze-relések, vendéglői felszerelések  
**Répkarretezés, ablak üvegezés gyorsan, előnyös árban készal.**

**KOMLÓS TESTVÉREK**

üveg nagykereskedés

Zöldfa-u. 13. Telefonszám 372.

Főszerkesztő: **Dr. KRÜGER ALADÁR**  
Felelős szerkesztő: **Dr. PAPP KÁROLY**

**Nagy ujévi vásár!**

**a „PARK” nagyáruházban**

**Diszműáru osztály! (Rakóczi-ut 5.) Leszállított árak!**

Elegáns kőzításkák: Legujabb divat. K. 5-, 6-, 8-, 10-, 16-, 24-, 30-.

Gyöngy kőzításkák: K. 4-, 6-, 10-, 15-.  
Férfi és női pénzárca K. 2-, 3-, 5-, 8-, 12-.

Férfi és női solingeni acél zsebkések:  
ker. 1-, 150, 250, 3-, 450, 6-, 8-, 10-.

Továbbá állandó raktár: Patent gyufatartókban, öagyújtók, villa-mos zseblámpák s minden e szakmába vágó cikkekben. Nagy kefe-vásár: Ruhák és fogkefék leszállított árakban. Pipereszappan nagy választékban.

**Játékáru osztály!**

Női, fiór és műselyem harisnya párja K. 3-10, 3-40, 3-90, 4-50, 5-.

**Nagy téli kötöttáru vásár!** Leszállított árakban.

Zsebkendőkben leszállított árak.

**Nagy ujévi vásár!**

a „KÖFEHÉRKE“ harisnyaáruházban Szent László-tér.

**Mélyen leszállított árak!**

Occasió gyapju női kabátokban: Sárika K 36.- Olga K 45.- Erzsi K 60.-

Női selyem kabát nagy schláger. Böske K 100.— minden színben. „Béla“ gyapju gyermek sweater leszállított ár:

Szám	1	2	3	4	5	6
Kor.	6-80	8.—	9-20	10-40	11-60	12-80.

Lélekmelegítők: Kor. 5.—, 6.—, 8.—, 10.—.

Női harisnya flor, musselin és selyem Kor. 4-10, 5.—, 6.—,  
Férfi harisnya flor és pamut: Kor. 1-50, 1-80, 2-70, 3-50, 5.—.

**Nagy occasió zsebkendőkben:**

Ia. Női pamut zsebkendő 8.—, 10.—, 12.—, kor.  
Ia. Női cérna zsebkendő 13.—, 14.—, 15.—, kor.

schlager! Himzett zsebkendő tucatja K 12.—, 13.—. schlager!

Nagy választék keztyűkben, csavargamésnikban, gyapju ing és nadrág stb. kötöttáru cikkekben. Leszállított árak csak néhány napig.

**Csokoládé**

**Stollverk és Schuchard**

1 rud vételnél	—60 kor.
1 tábla	4-80
1 kiló	24.—
5 kiló vételnél	23 — kilója
50	22 50
100	” vagy nagyobb vételnél 22.—

**Benedeknél**

Zöldfa utca, Bémer tér és Rákóczi-ut

**IZSÁK LIDIA**  
elsőrendű tűzőszalon



Nagyváradi Park-szálloda  
Nagy Sándor-u. 1. sz. alatt.

Fűzőket a legelső divat szerint 2 óra alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes tartók, melltartók és haskötőkben nagy választék. Fűzőket választás végett vidékre is küldünk, tisztításokat és javításokat pontosan elkészítünk. Szilgityi színház művészainak egyedüli szállítója. Ujévi ajándékba megrendelésre babafűzőket készít.

:: Telefon: 11-53. ::

**Belépési felhívás**

a Népszövetségi Hitelszövetkezet V-ik évtársulatába.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1917 január 1-én V-ik évtársulatát nyitja meg.

Az első évtársulat, — dacára a háboru okozta nehéz megélhetési viszonyoknak, — igen szép eredménnyel zárult.

Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek már most is a hivatalos órák alatt a szövetkezet helyiségében (Szilágyi Dezső-u. 5. sz. a.) Egy üzletrész heti **20 fillér** befizetésre kötelez, s ki-ki annyi üzletrészt jegyez, amennyit akar. Felvételi díj üzletrészenként 10 fillér. 3 év múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a befizetett összeget a reájuk eső nyereséggel megkapják.

A tagok a befizetett összeg  $\frac{4}{5}$  részéig a szövetkezettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 év alatt fizethető le. Azonfelül betáblázásra, értékpapírra, vagy váltóra, bármily összeg erejéig.

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a tagok között osztatik fel, s kiki heti betétje arányában részesedik.

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legmagasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadót a szövetkezet fizeti.

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, sziveskedjenek szövetkezetünk helyiségében részjegyeket jegyezni.

Teljes tisztelettel

**Népszövetségi Hitelszövetkezet.**

**Belépési felhívás**

a „Polgári takaré- és segélyszövetkezet“ 22-ik évtársulatába.

A „Polgári takaré- és segélyszövetkezet“ 1917. január 1-én új évtársulatot nyit, mely 156 héten át, vagyis 1919. év végéig tart. — Mindenki tesszészerűen számban jegyezhet üzletrészeket s minden üzletrész után hetenként 1 korona fizetendő. A három év eltelte után az évtársulat feloszlik s az összes jövedelem a résztvevők között felosztatik és mindenki megkapja a befizetett tőkét a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet oltja a takarékoságot előmozdítani és önségélyt nyújtani, amennyiben minden tag heti betétei által ömagának tőkét gyűjt, mely a heti részletekben való befizetések dacára is a takarékpénztári kamatozásnál magasabb nyeresémet osztalékokhoz és mert minden tag az általa befizetett összeg  $\frac{9}{10}$  részét minden előleges bejelentés nélkül kölcsönkép felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket postai csekklapok útján teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés alkalmával üzletrészenként 50 fillér beiratási díj fizetendő s egy heti részlet lefizetése után már mindenki megkapja saját nevére írt könyvecskéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, valamint mindazokat, kik az 1917. január 1-től kezdődő 22-ik ciklusnak tagjai óhajtanak lenni, felkérjük, hogy a felvétel iránt intézeti üzlethelyiségünkben (Kossuth Lejos-utca 6. sz.) mielőbb jelentkezni sziveskedjenek.

Nagyváradi, 1916. december hó.

A „Polgári takaré- és segélyszövetkezet“ igazgatósága.